



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము  
ఎస్.బి.ఎస్.మార్గ్, ముంబాయి-400001  
ఫోన్ :91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్ :91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు  
RESERVE BANK OF INDIA  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)

తేదీ: జూన్ 04, 2021

**గవర్నర్ నోవేషోక, జూన్ 4, 2021**

దర్వయ వాధాన కమిటీ (మానోటరీ హాలిసీ కమిటీ, ఎమ్ పీ సీ), జూన్ 2, 3, మరయు 4, 2021 తారీకులలో సమావేశమయింది. సభ్యుల ఆర్థిక పరిస్థితులలో కలుగుతున్న పరిణామాలను, మహమ్మారి రౌండవ దశ పరభావానో సమీక్షించడం జరిగింది. వారి అంచనాల ఆధారంగా, 4 శాతం ఉన్న హాలిసీ రౌండ్ రేట్, యథాతథంగా ఉంచాలని ఏకగ్రీవంగా నిర్ణయించింది. ఇంతేగాక, రాబోయే కాలంలో దర్వయలోబణం లక్ష్యానో మించకుండా జాగ్రత్త వహిస్తూ, ఆర్థిక వ్యవస్థపై కోవిడ్-19 పరభావానో ఉపశమింపచేస్తూ, దీర్ఘకాల అభివృద్ధిని మనరుద్ధరించుటకొరకు, అవసరమయినంత కాలం సానుకూల ధోరణి అవలంబించాలనికూడా, ఎమ్ పీ సీ ఏకగ్రీవంగా నిర్ణయించింది. 'మార్జిన్ల సెటాండింగ్ ఫ్రాస్టిటీ రేట్' మరయు 'బ్యాంక్ రేట్', మార్జినులకుండా, 4.25 శాతంగానే ఉంటాయి. 'రివర్స్ రౌండ్ రేట్' కూడా, మార్జినులకుండా 3.35 శాతంగా కొనసాగుతుంది.

2. ఏప్రిల్ నాలలో జరిగిన ఎమ్ పీ సీ సమావేశం తరువాత, కోవిడ్-19, రౌండవ దశ అనేక రిస్కాలలో ఉద్భవమై, చీనీ పట్టణాలు గ్రామాలకుకూడా వ్యాపించి, అపారమైన వ్యయధను వాషాదానో మిగిలిచింది. ఈ పరిస్థితి కాలంలో, వైరస్ నిర్మూలించడమే అతి ముఖ్యం. కష్టాలను అధిగమించి వాజయం సాధించాలంటే, కఠినమైన నిర్ణయాలు తీసుకోక తప్పదు. తుఫానువస్తే చాట్ల వాళ్ళు ఇంకా ధృఢమౌతాయంటారు. వైరస్ నిర్మూలించడానో సంకల్పితే, మనలోగల డెన్తయం, చీనీ వాళ్ళవస్తాయని వాళ్ళ వాసం. ఈ సందర్భంగా నాకు గ్రీకు తత్వవేత్త ఎపిక్టెటిస్ పలుకులు గుర్తు వస్తున్నాయి - "ఎంత వాదన అధిగమిస్తే, అంతా ఎక్కువ కోర్త దక్కతుంది...".

3. ఈనాటి తీర్మానానో, హాతున్న కారణాలు వావరిస్తాను. మే 31, 2021 న జాతీయ గణాంక కార్యాలయం (నేషనల్ సెటాటిస్టికల్ ఆఫీస్, ఎన్ ఎస్ ఓ) వాడుదలచేసిన జాతీయ ఆదాయ తాత్కాలిక అంచనాలు, దేశ వాస్తవ జాతీయ ఉత్పత్తీ (జీ డీ పీ) 2020-2021 సంవత్సరంలో 7.3 శాతం సంకోచిస్తుందని, నాలుగవ త్రిమాసికంలో, క్రితం సంవత్సరం ఇదే కాలంతో పోలిస్తే ఇయర్ ఆన్ ఇయర్) 1.6 శాతం అధిక్మమతుందని సూచించాయి. సాధారణ నైరుతి ఋతుపవనాలు, వ్యవసాయ ఆర్థిక వ్యవస్థ బలంగా ఉండటం, కోవిడ్ కు తగిన వాధంగా వ్యాపార వాధానాలలో మార్జిను, పరిపంచ వ్యాప్తంగా ఆర్థిక వ్యవస్థ మారుగవటం, కోవిడ్ రౌండవ దశ తరువాత,

దేశీయ ఆర్థిక వ్యవస్థకు ఊపునిస్తాయో. కానీ, కోవిడ్-19 గ్రామీణ ప్రాంతాలకు వ్యాపించడం, పట్టణాలలో గ్రామీ తగ్గడంవల్ల కొంత దిగజారే భయం ఉంది. టీకా కార్యక్రమాలు వస్తే త్వరగా చేపట్టటం, ఆరోగ్య సేవ వ్యవస్థకు అవసరమయిన మందుల కొరత తీర్చడం ద్వారా మహామారీవల్ల జరిగిన వినాశనానో తగ్గించవచ్చు.

4. ఏప్రిల్ నాటి ద్రవ్యోల్బణం 4.3 శాతానికి రావడం, కొంత ఊరట కల్గించడమేగాక, వాణిజ్య మార్పిడికి వస్తుబాటు కల్పించింది. సాధారణమైన నైరుతి ఋతుపవనాలు, నీలవలు, తృణధాన్యాల ధరలను అదుపులో ఉండడానికి సహాయపడతాయి. కానీ, పొరుగుతున్న అంతర్జాతీయ చమురు ధరలు, వస్తువుల ధరలు, రవాణా ఖర్చులు ధరల పరిస్థితులను అధిష్టించి చివరకు వస్తాయి. ఈ పరిణామాల కారణంగా, కీలక ధరలు ప్రయోగంగానే ఉంటాయి. తగ్గిన గ్రామీ, వనీయోగదారుల ద్రవ్యోల్బణానో కొంతమేరకు సాధించవచ్చు.

5. అన్నో అంశాలు పరిగణనలోకి తీసుకొని, 2020-21 మొదటి అర్థ సంవత్సరంలో కనిపించిన అభివృద్ధి కొనసాగడానికి, కుదురుపడుతున్న పరిస్థితులను బలపరచేయడానికి, అన్నో రకాలుగా వాణిజ్య సహకారం అవసరమని, ఎమ్ పి సీ భావనోత్పన్నం. తదనుసారంగా, ప్రస్తుతం ఉన్న 4 శాతం పాలిసీ రేటు యథావిధిగా కొనసాగిస్తూ, రాబోయే కాలంలో ద్రవ్యోల్బణం లక్ష్యంగానే మించకుండా జాగ్రత్త వహిస్తూ, ఆర్థిక వ్యవస్థపై కోవిడ్-19 ప్రభావానో ఉపశమింపచేస్తూ, దీర్ఘకాల అభివృద్ధిని పునరుద్ధరించుటకొరకు, అవసరమయినంత కాలం సానుకూల ధోరణి అవలంబించాలని, ఎమ్ పి సీ నిర్ణయించింది.

**అభివృద్ధి మరియు ద్రవ్యోల్బణ అంచనాలు**

**అభివృద్ధి**

6. మొదటి సార్కన్, కోవిడ్-19 రాండవ దశ ఊహించినంత తీవ్రంగా చాలరేగి అనేక ప్రాంతాలు బలీతీసికొంది. మార్పిడిచేసిన వైరస్ వ్యాప్తిరంగా వ్యాప్తి చందుతున్నందువల్ల దేశంలో అనేక పట్టణ, గ్రామీణ ప్రాంతాలలో, కొత్త నోబంధాలు వాణిజ్యబంధం. మొదటి దశలో, దేశం మత్తం లాక్ డౌన్ వాణిజ్య కారణంగా, ఆర్థిక కార్యకలాపాలు ఆకస్మాత్తుగా నిలిచిపోయాయి. రాండవ దశలో, నోబంధాలు కొన్నో ప్రాంతాలలో మార్పిడి, అదీ వాణిజ్యయంతంగా వాణిజ్యవల్ల, ఆర్థిక వ్యవస్థపై ప్రభావం కొంతమేరకు నిలవరించబడింది. అదేగాక, ప్రజలు, వ్యాపారస్థులు మహమ్మారి బారినపడకుండా మార్పిడిచేసిన పని వాణిజ్య అవలంబిస్తూనే ఉన్నాయి.

7. హై ఫ్రీక్వెన్సీ సూచీలు (వృద్ధియుత్పన్నోగం; రైలు రవాణా ఛార్జీలు; ఓడ రవాణా; ఊక్కు వనీయోగం; సామంట్ ఉత్పత్తి; ఈ-వే బిల్లులు; సుంకం వసూళ్లు) - ఏప్రిల్-మే 2021 లో పట్టణ ప్రాంతాలలో గ్రామీ కొంత తగ్గినట్లు తలుపులువస్తాయి. చాలా రాష్ట్రాలలో వాణిజ్య / ఆంక్షలవల్ల, తయారీ మరియు సేవ రంగాలు వాణిజ్యబంధం దీనికి కారణం. ఏప్రిల్ - మే లో మొబిలీటీ

సూచనలు క్షణించాయో, కానీ అవి మొదటి దశలో సూచనలకు ఎక్కడో ఉన్నాయి. దేశీయ వృత్తి మరయు ఆర్థిక పరిస్థితులు, ఆర్థిక క్రియాకలాపాలకు సానుకూలంగా ఉన్నాయి. పైగా, రాబోయే కాలంలో టీకా కార్యక్రమం ఊపందుకొంటుందనీ అంచనా. దీనితో, ఆర్థిక కార్యకలాపాలు సామాన్యస్థితికి చేరుకొంటాయి.

8. పోరపంచయాపతంగా పరిస్థితులు మౌరగమతున్నందువల్ల, వాదేశీ గౌరవీ బలపడుతోంది. ఇదీ భారతీయ ఎగుమతి రంగానికి తోడ్పడుతుంది. ఆభివృద్ధి చేందన దేశాలలో ఆర్థిక ఉద్దేశనలు అందోస్థున్న కారణంగా మరయు టీకా కార్యక్రమాలు వేగవంతంగా జరుగుతున్నందువల్ల, వాదేశీ గౌరవీ మరొంత పొరుగుతుంది. మార్చి, ఏప్రిల్, మే 2021 నాలలలో భారతీయ ఎగుమతుల పొరుగుదల పోరారంభమయింది. క్షోవోడ్ ముందు స్థాయికి చేరుకోవడానికి వాదేశీ పరిస్థితులు అనుకూలంగా ఉన్నాయి. పోరస్థుతం, పోరతయికించీ ఎగుమతులను పోరతస్థాంచీ వాధానాలపై దృష్టి కేంద్రీకరించడం అవసరం.

9. ఏప్రిల్ నాలలో, గోరామీణ గౌరవీ సూచనలు వరుసగా పడోవోతున్నా, వరషాపాతం సామాన్యంగా ఉంటుందనీ అంచనామూలంగా ఇకపైన క్షోలువచ్చు. అయితే, క్షోవోడ్-19 గోరామీణ పోరాంతాలకు పోరాకడంవల్ల పరిస్థితి దిగజారవచ్చు. పై అంశాలన్నీ పరిశీలించిన తరువాత 2021-22 సంవత్సరంలో, వాస్థవ స్థూల దేశీయవృత్తి (రీయల్ జి డి పి) 9.5 శాతం ఉండవచ్చనీ అంచనా (2021-22 మొదటి త్రిమాసకం-18.5 శాతం; రెండవ త్రిమాసకం-7.9 శాతం; మూడవ త్రిమాసకం-7.2 శాతం నాలుగవ త్రిమాసకం 6.6 శాతం).

**దోరవోలబణం**

10. ఇక దోరవోలబణం వాషయానికి వస్తో, సానుకూలమైన మూలాల పోరభావంగా ఏప్రిల్ నాలలో 1.2 శాతం తగ్గిన 'హాడ్ లైన్ ఇన్ ఫ్లో' వరషాలు వాస్థవ పరిస్థితున్న కారణంగా మరయు సరఫరాలో ఆటంకాలు తొలగించుటకు పోరభుత్వం చర్యలు తీసికొన్న కారణంగా, మొదటి అర్థ సంవత్సరమంతా అలాగే కొనసాగవచ్చు. అయితే, క్షోవోడ్ రొండోదశ వాజ్ఞంభించిన కారణంగా దాదాపు దేశమంతా వాధించిన నోరబంధాలవల్ల, దోరవోలబణం పొరిగే అవకాశం ఉంది. ఇదీ గనక జరిగితే, సరఫరా సమస్యల కారణంగా చోలర ధరలు పొరిగకుండా, కేంద్ర / రొషట్ పోరభుత్వాలు సోదోధంగా ఉండి, సకాలంలో, సమన్వయంతో చర్యలు తీసికోవాలి.

11. ఈ అంశాలన్నీ పరిగణనలోకి తీసికొని సో పి ఐ దోరవోలబణం 2021-22 లో 5.1 శాతంగా (2021-22 మొదటి త్రిమాసకం-5.2 శాతం; రెండవ త్రిమాసకం-5.4 శాతం; మూడవ త్రిమాసకం-4.7 శాతం మరయు నాలుగవ త్రిమాసకం 5.3 శాతం) ఉంటుందనీ అంచనా.

**దర్శనీయత మరియు ఆర్థిక వాపణులపై నోర్ దేశం**

12. మహమ్మారి సమయంలో, ఆర్థిక వాపణులు / సంస్థలు యథావధిగా పనిచేయుటకు తగిన పరిస్థితులు కల్పించడమే ప్రధమ ధ్యేయంగా రిజర్వ్ బ్యాంక్ కృషి చేసింది. తదనుసారంగా, వాణిజ్య మార్కెటులద్వారా, ఒత్తిడిలో ఉన్న సంస్థలకు / రంగాలకు చాలినంత దర్శనీయత కల్పించింది. దీని ఫలితంగా, రుణాల ధర మరియు 'స్పెర్డ్రాడ్' ఎన్నడూలేనంతగా తగ్గిపోయాయి. ఈ ప్రారంభంలో, 2020-21 ఆర్థిక సంవత్సరంలో, కార్పొరేట్ బ్యాండ్లు, డిబాంబర్ల ద్వారా ప్రైవేట్ రుణాలు రికార్డ్ స్థాయికి చేరుకొన్నాయి. రిజర్వ్ మనీ, మే 28, 2021 తేదీన, 12.4 శాతం (వై-ఓ-వై)<sup>2</sup> పరిమితం; మే 21 తేదీన మనీ స్పెల్ (ఎమ్ 3) 9.9 శాతం (వై-ఓ-వై) పరిమితం; మే 21 తేదీన బ్యాంక్ రుణాలు 6.0 శాతం (వై-ఓ-వై) పరిమితం. ప్రభుత్వ సౌకర్యాలలో కొనుగోలు కార్యక్రమం (గవర్నమెంట్ సౌకర్యాలలో అక్విజిషన్ ప్రోగ్రామ్, జి-ఎస్ ఏ పి); కొన్నో రద్దు చేసిన దృష్టాంతాలు; డివాలిడ్ మెంట్; ప్రకటించిన వలువను మించి ప్రభుత్వ సౌకర్యాలలో వేలం వేసిన చర్యలద్వారా, రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఉద్దేశం మార్కెట్లకు తలసింది. ఈ ఆర్థిక సంవత్సరంలో, రెండవ దశ తీవ్రమయినందువల్ల, వ్యవస్థల దర్శనీయత కన్నా, దాని సమవృత్తినైపు రిజర్వ్ బ్యాంక్ దృష్టి మరలినట్లైంది. నోజానీకి, అందరు భాగస్వాములకు సమరీతిలో దర్శనీయత కేటాయించే అసామాన్య దర్శనీయ వాణిజ్య చర్యలు రూపొందించడం, భారతదేశంలో మహమ్మారి అనుభవంతో నేర్చుకొన్న పాఠం. మహమ్మారి కోరికనుండి కోలుకొని, ఆర్థిక వ్యవస్థ తిరిగి స్థిరమైన ప్రగతిమార్గం పట్టేవరకు, వాణిజ్య మార్కెటుల ద్వారా అపసరమైన సర్వీసులతో మరయు ముందుచర్యలు చేపట్టడానికి మేము శ్రమిస్తామే ఉంటాము.

13. ఇంతవరకు జరిపిన రెండు వేలం కార్యక్రమాలలో, 'బిడ్ కవర్ రిషియోలు' వరుసగా 4.1 మరియు 3.5 ఉండడం, జి ఎస్ ఏ పి 1.0 వేలాలలో, మార్కెట్ భాగస్వాములు, ఉత్సాహంగా పాల్గొన్నారని సూచిస్తుంది. మే 22, 2021నుండి క్షీణించిన (నగదు నోల్వల నోషితో, మహమ్మారికి ముందు స్థాయికి అనగా నోకర డిమాండ్ అండ్ టైమ్ లయబిల్టీలో, 4.0 శాతానికి తగ్గించిన కారణంగా క్షీణించిన), దర్శనీయతను తిరిగి భర్తీచేసే ఉద్దేశంతో, తగిన సమయంలో రెండవ వేలం నోర్వహించబడింది. అదనంగా, మే చివరివారంలో, రూ. 52,000 కోట్ల ప్రభుత్వ సౌకర్యాలలో తిరిగి చాలింపు, మనరుద్ధరించిన సీ ఆర్ ఆర్ ప్రభావాన్ని మార్తగా తలస్థం చేసింది. జి ఎస్ ఏ పి కార్యక్రమాలు, ఆర్థిక వాణిజ్యో ఇతర భాగాలపై - ప్రత్యేకంగా కార్పొరేట్ బ్యాండ్లు, డిబాంబర్లు - సానుకూల ప్రభావం చూపాయి. కమర్షియల్ పవర్ (సీ పి), 91-రోజుల ట్రాజరీ బిల్స్, మరియు సర్టిఫికేట్ ఆఫ్ డిపాజిట్ల (సీ డి) పై వడ్డీరేట్లు, తక్కువగానీ, ఒక ప్రమోతిలో ఉన్నాయి.

14. దర్శనీయ వాణిజ్యో అనుగుణ్యంగా దర్శనీయత కల్పించేందుకు మరియు ఆర్థిక పరిస్థితులు, భాగస్వాములందరకూ సహాయపడేందుకు, జి - ఎస్ ఏ పి కి అదనంగా, ఎల్ ఏ ఎఫ్, దీర్ఘకాలిక రెపో / రివర్స్ రెపో వేలం, వాణిజ్య ముద్రా లావాదేవీలు మరియు ఓపెన్ మార్కెట్ అపరేషన్లు (ఓ ఎమ్ ఓ లు, ప్రత్యేక ఓ ఎమ్ లతో సహా)

కొనసాగిస్తామన, ఏప్రిల్ 7, 2021 తేదీ, నా నోవోదోకలో తొలియచేశాను. రోజురోజు బ్యూంకా ఈసంవత్సరం, ఇంతవరకు, రూ. 60,000 కోట్ల జి-ఎస్ ఏ పో నోర్వహించడమేగాక, అదనంగా రూ. 36,545 కోట్ల మేరకు సాధారణ ఓ ఎమ్ ఓల (మే 31 వరకు) ద్వారా, అదనపు ద్వారయత కల్పించింది. యిల్డో కర్వ సజామగా పరిణతి చాందుటకు, మే 6, 2021 తేదీన, 'ఆపరోషన్ ట్పోస్ట్' క్రింద, కొనుగోలు / అమ్మకం వలం నోర్వహించడం జరిగింది. రోజురోజు బ్యూంకా ఇకపైకూడా, ద్వారయత నోర్వహణకు తగిన చర్యలు తీసికొంటుంది.

15. ఈ పరిణామాలలో పరిగణించి, జి-ఎస్ ఏ పో 1.0 క్రింద జూన్ 17, 2021 న మరొక రూ. 40,000 కోట్ల ప్రిభుత్వ సొక్యూరిటీలు కొనుగోలు నోర్వహించాలనో నోర్వణయించడం జరిగింది. దీనిలో రూ. 10,000 కోట్లు, రిషట్టర ప్రిభుత్వ అభివృద్ధి రుణాల (ఎస్ డి ఎల్) కొనుగోలుకు వసీయిగించబడుతుంది. మార్కెట్ కు ఊతమీవ్వడానోకి, 2021-22 రౌండవ త్రిమూసాకంలలో, జి - ఎస్ ఏ పో 2.0 నోర్వహించి, రూ.1.20 లక్ష్లకోట్ల సొకండ్రి మార్కెట్ కొనుగోళ్లు చేయాలనొకూడా నోశ్చయించబడింది. జి-ఎస్ ఏ పో నోర్వహించే తేదీలు, వేరుగా తాలపడతాయి. మార్కెట్ నుండి జి-ఎస్ ఏ పోకి తగిన స్పందన లభిస్తోతుందనో భావోస్తోనాము.

16. ఏప్రిల్-మే లో రిట్రాన్చు మౌంట్, రిస్క్-ఆఫ్ సమయం ముగిసిన తరువాత, దేశంలోకి మూలధన ప్రివహం మళ్ళీ మారుగుపడుతోంది. ఈ సీధులు బాహ్య ఆర్థిక అవసరాలకు తోడ్పడినా, ఆర్థిక వీపణులను, అసొట్ ధరలను, చపలం చేస్తోతాయి. పైగా, ద్వారయతలో అవాంఛితమైన, అనుకోనో హాచు తగ్గులు సృష్టించి, ద్వారయ వీధానానో నీరుగురుస్తోతాయి. అందువల్ల, ఆర్థిక వీపణులలో, ద్వారయతలో స్థిరత్వం నాలకొల్పి, ద్వారయ వీధానం జాతీయ లక్ష్యాలసాధనకు ఉపయోగపడుటకు రోజురోజు బ్యూంకా, స్పాట్, ఫార్వర్డ్ మరీయు ఫ్యూచర్ మార్కెట్లలో ద్వీముఖ వ్యూహానో హాటించడం అవసరమయింది. ఈ కారణంగా, రోజురోజు బ్యూంకా, వీదేశీ మారక వీపణులలో, వాటి వీధ భాగాలలో, చురుకుగా కొనుగోళ్లు అమ్మకాలు రౌండా చేస్తోతుంది. వీశ్చవ్యూప్తంగా ఎంతో అనోశ్చచీతనాలకొననా, మనదేశంలో మార్కెట్లు మరీయు వీదేశీ మారక రిట్రాన్చు స్థిరత్వం, ఈ ప్రియత్నాలు ఫలించాయనడానోకి నీదర్శనం. ఈ వీధానం హాటించిన కారణంగా, వీదేశీ మారక నోల్వలు వారోగి, దేశ బ్యూంలన్స్ షీట్ బలీపీతమయింది.

17. ఆర్థిక శాస్త్రవేత్తలు, మార్కెట్ భాగస్వాములు మరీయు వీశ్చలీషకులు చాలా ఆసక్తిగా చర్చించే అంశం - మేము ప్రికటించే భవీష్య నోర్వదేశాల హత్రి మరీయు ఔచీత్యం. ఏప్రిల్ నాలలో, ఎమ్ పో సీ, మహమ్మారి కారణంగా ఆర్థిక వ్యవస్థ వీరకంగా మారుతుందో, ఎప్మడు స్థిరంగా క్లోలుకొంటుందో ఊహించడం కష్టంగనుక, కాలం ఆధారంగా కాకుండా, రిషట్టరం ఆధారంగా భవీష్య నోర్వదేశాలు చేయాలనో నోర్వణయించింది. ఈ అనోశ్చచీత ప్రిస్థితులలో, రోజురోజు బ్యూంకా ఆర్థిక వ్యవస్థను మనరుద్ధరించి, స్థిరమైన అభివృద్ధి సాధించుటకు, శక్తివంచన లీకుండా కృషిచేస్తోతుంది. మేము చేపట్టిన చర్యలు మా సందేశాలకు క్రిమబద్ధత, వీశ్చవసనీయత కల్పిస్తోతాయనో ప్రియతేకంగా చాప్పనవసరం లీదు.

18. మహమ్మారిలో ప్రిరాడడానోకి, ఆర్థిక వ్యవస్థ ధృఢంగా ఉండటం ఎంతో కీలకమనో నీను ప్రియతేకించి చాబుతుననాను. ముఖ్యంగా, బ్యూంకులు, ఎన్ బీ ఎఫ్

సోలు కోవిడ్-19 వల్ల జరిగిన ఆర్థిక వినాశనాన్ని ఉపశమింపచేయుటకొరకు ముందు వరసలో ఉన్న కారణంగా. తగినంత కేటాయింపులు, అదనపు మూలధనం (క్యాపిటల్ బఫర్), ఆర్థిక సంస్థలలో కార్పొరేట్ గవర్నాన్స్, ఇంతకు మునుపానడాల వంటి పర్యామిత సంతరించుకొన్నాయో, ఆర్థిక సుస్థిరత కాపాడుతూ, ఆర్థిక రంగం పటిష్టంగా, సమర్థవంతంగా వృద్ధిచెందుటకు దోహదంచేసే వాతావరణం కల్పించడానికి రిజర్వ్ బ్యాంక్ కట్టుబడి ఉంది.

**అదనపు చర్యలు**

19. ఈ నేపథ్యంలో, స్థూల ఆర్థిక స్థితి మరియు ఆర్థిక వాపసుల పరిస్థితులపై నిరంతర అంచనాల ఆధారంగా, కోవిడ్ అదనపు చర్యలు ప్రకటించుకున్నాము. ఈ చర్యల వారాలు, 'దర్శనీ వాధాన నావేదాక', 'మరొగమనశీల మరియు నాయంతరణ వాధానాల నావేదాక' (పార్ట్ బి) లో ప్రకాశనబడడాయి. అదనపు చర్యలు ఈ కోరింద వారించబడడాయి.

**వ్యక్తుల ప్రత్యక్ష కలయిక అనవార్యమయి సేవ రంగాలకు, నిరంతరం (ఆన్ లైన్) లభించే దర్శనీ సాకర్యం**

20. కోవిడ్ రాండో దశ ప్రత్యక్షాల ప్రభావాన్ని ఉపశమింపచేసే దేశంగా, ప్రత్యక్ష కలయిక అనవార్యమయి ప్రత్యక్ష సేవ రంగాలకొరకు, రూ. 15,000 కోట్లతో, రాష్ట్ర రేటుకు నిరంతరం లభించే మరొక ప్రత్యక్ష దర్శనీ సదుపాయం (గ్రాఫ్ కాలపరిమితి మూడు సంవత్సరాలు). కల్పించబడుతోంది. ఈ సదుపాయం, మార్చి 2022 వరకు లభిస్తుంది. ఈ పథకంకోరింద బ్యాంకులు - హోటళ్ళు మరియు రెస్టారెంట్లు; పర్యటన - పర్యాటన ఏజెంట్లు; వాహన యాత్రా నిర్వాహకులు; సాహస / సంస్కృతిక యాత్రా సాకర్యాలు; వాహనయాన మరియు తత్సంబంధిత సేవలు - ప్రయాణీకుల మరియు సరఫరా నిర్వహణ; ప్రైవేటు బస్ నిర్వాహకులు, కారు మరమ్మత్తు / అద్దా కారు సేవలు; కార్యకర్మాల / సమావేశాల నిర్వాహకులు; ఆర్గేయ చీకత్సశాలలు; సాందర్య ప్షణ కేంద్రాలు / క్షవరశాలలు మొదలైనవాటికి క్రొత్త ఋణ సదుపాయాలు కల్పించవచ్చు. ఇందుకు ప్రోత్సాహకంగా, బ్యాంకులు ఈ పథకం కోరింద తొలిచిన 'లొన్ బుక్' వాలువమేరకు, వారి వద్ద గల అధిక దర్శనీ, రాష్ట్ర రేటుకన్న 25 బేసిస్ పాయింట్ల తక్కువ రేటుకు లేదా మరొక కంగా చాప్పాలంటే, రావర్స్ రాష్ట్ర రేటుకన్న 40 బేసిస్ పాయింట్లు ఎక్కువరేటుకు, రిజర్వ్ బ్యాంకులలో దాచి ఉంచుకోవచ్చు.

**ఎస్ ఐ డి బి కి (సెడ్ బి కి), ప్రత్యక్ష దర్శనీ సాకర్యం**

21. ఇప్పటివరకు మొదలయిన అభివృద్ధిని పొందొంది, ఆర్థిక వ్యవస్థకు అపరమైన నాధులు కల్పించుటకు వీలుగా, జాతీయ ఆర్థిక సంస్థలకు ఏప్రిల్ 7, 2021 న రిజర్వ్ బ్యాంక్, 2021-22 లో క్రొత్త రుణాలు మంజూరు చేయడానికి, తాజాగా రూ. 50,000 కోట్ల నాధులు జారీచేసింది. దీనిలో, రూ 15,000 కోట్లు ఎస్ ఐ డి బి కి

జారీ చేయబడింది. సూక్ష్మ, చిన్న, మధ్య తరహా సంస్థలకు (ప్రత్యేకంగా చిన్న ఋణ లభ్యతలను మరియు ఏస్పిరిషనల్ జిల్లాలలో గల చిన్న ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ ఇ లు, వ్యాపారాలతో సహా), అవసరమైన నీధులు ఆన్-లొండింగ్ / రిఫైనాన్స్ వంటి నూతన వాధానాలలో సమకూర్చుటకు, ఎస్ ఐ డి బి ఐ కో మరొక రూ. 16,000 కోట్లు సహజ లోక్ వాడోటి సౌకర్యం కల్పించాలని నోర్ణయించబడింది. ఈ సదుపాయం, హాస్తి రిపోర్టుతో, ఒక సంవత్సరం వరకు లభిస్తుంది. దీని వనీయంగా ఆధారంగా, రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఈ సదుపాయాన్ని పొడిగించవచ్చు.

**రోసొల్యూషన్ ఫోర్మల్ వర్క్ 2.0 కోరింద ఎక్స్ ప్రోజర్ త్రోషోల్డ్ హాంసు (ప్రోక్షర ప్రక్రయ 2.0 ప్రారంభించుటకు, కనీస బకాయోలువ ప్రమోతో హాంసుదల)**

22. మే 5, 2021 తేదీన రిజర్వ్ బ్యాంక్ ప్రకటించిన ప్రోక్షర ప్రక్రయ 2.0, కోవోడ్-19 కారణంగా ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ ఇ, నాన్-ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ చిన్న వ్యాపారాలు, వ్యాపారంకోసం వ్యక్తులకు జారీచేసిన రుణాల ప్రోక్షర ప్రక్రయ సూచిస్తుంది. రొసొల్యూషన్ ఫోర్మల్ వర్క్ 2.0 కోరింద అధిక సంఖ్యలలో ఋణగ్రహీతలు ప్రయోజనం పొందాలని ఉద్దేశంతో, ఒక్కొక్క రుణం పై బకాయో గ్రోషట్ ప్రమోతోని (ఎక్స్ ప్రోజర్ త్రోషోల్డ్) మూత్రం రూ. 25 కోట్ల నుండి, ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ ఇ, నాన్-ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ చిన్న వ్యాపారాలు, వ్యాపారంకోసం వ్యక్తులకు, రూ. 50 కోట్లకు పొంచాలని నోర్ణయించడం జరిగింది.

**వోదేశీ సంస్థాగత మదుపర్ల (ఎఫ్ పి ఐ లు) తరఫున చేసిన ప్రభుత్వ సొక్యూరీటీల లావాదేవీలకు మార్జిన్**

23. భారత ఋణ వాణులలో, వోదేశీ మదుపర్ల పాట్టుబడులను ప్రోత్సహించుటకు రిజర్వ్ బ్యాంక్ అనేక చర్యలు తీసేకొంటుంది. ఎఫ్ పి ఐ లు ఎదుర్కొంటున్న ఇబ్బందులు తొలగించడానికి, కార్యకలాపాలు సులభతరం చేయడానికి, ఆతర్జాజ్ డోలర్ బ్యాంకులకు, ఎఫ్ పి ఐ ఖాతాదారుల తరఫున జరిపే ప్రభుత్వ సొక్యూరీటీల లావాదేవీలకు (ప్రోక్షర వాకాస రుణాలు మరియు ట్రాజరీ బిల్ సుతో సహా), కోషట్ రిస్క్ నోర్ణవహణలో భాగంగా, మార్జిన్ నోర్ణయించుటకు అనుమతించబడినది.

**షాజిట్ సర్టిఫికేట్లు (సో డోలు ) జారీచేయువారికి, ద్రవ్యత నోర్ణవహణలో వాసులుబాటు**

24. సరసమైన ధరలలో, సమర్థవంతంగా ద్రవ్యత నోర్ణవహించుటకు అనుమగా, రిజర్వ్ బ్యాంక్ ద్రవారా లభించే ద్రవ్యత సదుపాయాన్ని మరియు కాల / నోటీస్ మనీ మార్కెట్లను వనీయగించుకొనుటకు, ప్రాంతీయ గ్రామీణ బ్యాంకులకు, డిసెంబర్ 2020 లో అనుమతి ఇవ్వబడింది. సవలప్కాలిక నీధులు సులభంగా సమకూర్చుకొనుటకు, ఆర్ ఆర్ బి లు, షాజిట్ సర్టిఫికేట్లు జారీచేయుటకు అనుమతించవలని ఇప్పడు నోర్ణయించబడింది. ఇంతగాక, సో డోలు జారీచేసినవారు,

మాటో చౌల్ లుబాటు కాలానోకో ముందో, కౌన్ నో నోబంధనలకు లోబడో, మాటోనో తోరొగో కౌనుగోలు చేయవచ్చు. దోనోతో, దోరవోయత నోరవహణ మరొంత సులభమౌతుందో.

**వారంలొ అన్ నో దోనాలూ నోషనల్ ఆటోమోటోడ్ క్ లోయరొంగ్ హౌస్ (ఎన్ ఏ సో హౌచ్) పనోచోస్ తుందో**

25. ఎన్ ఏ సో ఐ చే నోరవహొంచబడుతున్ న ఎన్ ఏ సో హౌచ్ ఒకరో నుండో-అనోకమందోకో చౌల్ లొంపులు (అనగూ-డోవోడొండో, వడోడో, జోతాలూ, వాన్ షన్ వంటో చౌల్ లొంపులు మరొయు వోదోయతోతు, గోయాస్, లొలొఫోన్, నోటో బోల్ లులు, ఋణ వాయోదొలూ, మోయూచువల్ ఫండోల పొటోటుబడులు, బోమా పోరొమోయంలు వంటో వసూళ్ లు) చేయడొనోకో సహాయపడుతుందో. ఎన్ ఏ సో హౌచ్, అనోకమందో లబోధోదొరులకు, పోరతోయకోష పోరయోజనాలూ చేకూరోచో, ముఖోయమైన డోజోటల్ వోయవనోధగొ పోరజొదరణ పొందోందో. దోనోదోవారొ, కోవోడ్ 19 సమయంలొ, పోరభుతోవ రొయోతీలు సకాలంలొ, పొరదరోశకంగా చౌల్ లొంచడొనోకో వోలయోందో. పోరసోతుతం, ఎన్ ఏ సో హౌచ్, బోయొంకులు పనోచోస్ రోజులొలొనో అందుబొటులొ ఉందో. వోనోయోగదొరుల సొకరోయంకోసం మరొయు సంవతోసరంలొ పోరతోరోజొ పనోచోస్ ఆరో టో జో ఎన్ వోయవనోధ పోరయోజనం పొందుటకు, ఆగస్ట్ 1. 2021 తోదోనుండో, ఎన్ ఏ సో హౌచ్ కూడొసంవతోసరంలొ అన్ నోరొజులొ అందుబొటులొ ఉండొలనో నోరొణయొంచడం జరొగొందో.

26. పైన తొలొపొన చరోయలపైనె ఆదోశాలూ / సరోకోయలరోలు వోడొగొ జొరొచోయబడతొయో.

**అంతొమ వోయొఖోయలు**

27. గడొచొన సంవతోసరంలొ, కోవోడ్ స్పొషోటొంచొన వోధోవంసంనుండో ఆరోధొక వోయవనోధను, వోధొనొలనో కొపొడడంలొ రొజరోవ బోయొంకో నొమగోనమయొందో. కోవోడ్ మొదటొదశ, ఉపశమన కాలం, మరల రొడవ దశలొ నొరంతరం అపోరమతోతతో ఉన్ నొము. ఆరోధొక వోయవనోధ సుసోధొరంగా కొనసొగుటకు, భొగసోవొములందరొకో అనుకొలమైన ఆరోధొక వసతులు కలొపొంచుటకు తోవోరమైన కృషి చేశొము. కోవోడ్-19 రొండవదశవలొల కలొగొన పోరొణవషోటం, ఇపోషుడో కలొకుంట్నున్ వోయవనోధను, పూరోతోగొ కొకపోయొనొ, కొంతమోరకు వొనొశంచోసొందో. అభొవృదోధొ అవకొశాలూ ఇంకొ సజొవంగానో ఉన్ నొయొ. రొండవ దశలొకూడొ, సరఫరొ వోయవనోధ కుంట్నుపడలొదొ.

28. మొ వొనొతోనమైన ఆలొచనలు, చరోయల దోవారొ మోము ఎటువంటో వొషమ పరోసోధొతోనైనొ ఎదురోకొనుటకు సంసోదోధంగా ఉండో, శుభపరోణొమలకైనె ఆశొసోతొ ఉంటొము. ఈరోజున పోరకటొంచొన చరోయలు, ఇంతవరకొ తోసొకొన్ న ఇతర చరోయలతో కలొపొ, వొడొపొయొన ఆరోధొక సోధొతోనొ, వొకసొంపచోస్ తొయనొ ఆశొసోతున్ నొము. భొషోయతోతులొ, భొరతోదోశొన్ నొ, పోరపంచంలొ 'పోకోసోన్' రొజధొనొగొ, ఔషధ ఉతోపతోతులొ అగోరగొమొగొ సోధొపొంచుటకు తగొన పోరోతోసొహొక చరోయలు, కోవోడ్ కధనొ తొరగ రొసోతొయొ.



29. పరస్పరముల పరస్పరభావమున నారభ్యతగా ఎదుర్కొనవలయు తక్షణ కర్తవ్యము. చుట్టూ అనాశ్చర్యము చూచి నలకొనన, అసాధారణ ధైర్యము, అసామాన్య సాహసము కలిగించు అనాక సంఘటనలు మన దేశ ఉజ్వల భవిష్యత్తుపై పరగాఢ ప్రాధాన్యము కలిగిస్తాయి. మన పట్టుదల, నమ్మకం మరియు ఆశలను, మహాత్మా గాంధీగారి వాక్యాలు సప్రకటనగా వర్ణిస్తాయి: “నను ఆశావాదానో ఎన్నడూ వీడలేదు. అత్యంత చీకటి ఘడియలలో కూడా నా ఆశ, జ్యోతిషిలా వాలుగు నొంపుతుంది...”<sup>3</sup>

ధన్యవాదాలు. సురక్షితంగా ఉండండి. ఆరోగ్యంగా ఉండండి. నమస్కారాలు.

పత్రికా పేరకటన: 2021-2022/317

(యోగేశ్వర్ దయ్యల్)  
చీఫ్ జనరల్ మానేజర్